

## ■板块资金流向

银行净流出6.7亿元  
电力设备净流入2.14亿元

◎大智慧资讯部 ○编辑 李导

周四沪深大盘震荡回升，两市共成交1480.1亿元，量能较上日有所萎缩。

银行、有色金属、煤炭石油  
类资金净流出前三

两市大盘净流出资金15.41亿元，银行类、有色金属、煤炭石油、房地产、保险板块净流出居前，银行类板块居资金净流出首位，净流出6.67亿元，资金净流出最大个股为民生银行(-1.22亿元)、交通银行(-1.21亿元)、招商银行(-1.16亿元)。有色金属板块居资金净流出第二位，净流出5.14亿元，资金净流出最大个股为锡业股份(-1.05亿元)、中金岭南(-0.77亿元)、驰宏锌锗(-0.45亿元)。煤炭石油板块居资金净流出第三位，净流出资金1.90亿元，西山煤电(-0.46亿元)、中国石化(-0.38亿元)、中国石油(-0.35亿元)为资金净流出最大个股。

电力设备、仪电仪表、医药  
居资金净流入三甲

电力设备、仪电仪表、医药、电器、商业连锁板块居资金净流入前列，电力设备板块居资金净流入首位，净流入2.14亿元，净流入最大个股为N西电(+2.41亿元)、天威保变(+0.20亿元)、金风科技(+0.14亿元)，仪电仪表板块最大净流入个股与电力设备板块相同。医药板块居资金净流入第三位，净流入1.82亿元，净流入最大个股为东阿阿胶(+0.74亿元)、康美药业(+0.15亿元)、复星医药(+0.15亿元)。电器板块净流入0.57亿元，净流入最大个股为格力电器(+0.22亿元)。

N西电净流入最多

中兵光电净流出最大

两市近800只个股呈现资金净流入，资金净流入超千万的个股有66家，净流入最大个股为N西电(+2.41亿元)、N潮宏基(+1.30亿元)、N泰尔(+0.79亿元)、东阿阿胶(+0.74亿元)、中国南车(+0.66亿元)。而资金净流出超千万的个股有104家，净流入最大个股为中兵光电(-1.23亿元)、民生银行(-1.22亿元)、交通银行(-1.21亿元)。创业板净流入4951万元，有28只净流入，净流入最大个股为神州泰岳(+1570万元)、上海凯宝(+1015万元)。

## 沪深300指数期货投资策略简介

◎中信投期货 祝强  
○编辑 杨晓坤

## 投资策略

沪深300股指期货与股票交易相比具有双向交易、高杠杆性、高流动性和低交易成本的特点。

双向交易：不论处于牛市还是熊市，都可以通过股指期货交易——多头或空头的投机策略来实现投资盈利。

高杠杆性：目前沪深300指数期货合约征求意见稿规定，保证金比率为12%，那么投资杠杆为8.3倍。这种投资杠杆是没有任何资金成本的。唯一的要求是基于当日无负债结算的前提，必须保留一定的现金以备追加保证金。

高流动性：股票或股票指数的投资通常受制于可流通的股票市值规模大小，而双向开仓和T+0交易方式使得股指期货投机不存在这一局限性。

低交易成本：期货交易的手续费一般在合约价值的万分之几左右，而股票交易的成本在千分之几左右，因此期货的交易成本极低。

## 套期保值策略

同其他期货品种一样，沪深300股指期货的套期保值为股票现货市场的投资者提供了转移风险的工具。

股指期货套期保值的出发点是保值而非盈利。股指期货套期保值者为了避免可能发生的损失而必须放弃可能获得的部分收益，这种被放弃的可能收益正是投资者为实现保值目标而必须付

# 基本金属突然崩跌 投机资金平仓“挤泡沫”

◎记者 叶苗 ○编辑 杨晓坤

昨日国内大宗商品市场出现全面下挫，有色金属、农产品均大幅下跌，其中沪锌、郑糖双双跌停。原本还坚挺的有色金属，突然出现全线崩跌走势，让市场震惊，国内外各种流动性紧缩政策对金属产生了共振效应，隔夜外盘的暴跌也直接影响到了内盘走势。沪铜的走势略强于外盘，而沪铝、沪锌的下跌趋势更为猛烈。

业内人士表示，奥巴马拟推的银行新政，对基本金属的打击甚大，从外盘铜的持仓来看，已隐约有了投机资金平仓出局的迹象。这将使得外盘的后市更加扑朔迷离。目前对于基本金属来说，重要的是中国的买盘是否充足，如果中国因素难以奏效，那么整个有色市场将步入下行通道。

## 基本金属突现崩跌行情

大宗商品此时的全面崩跌并非出乎意外，因为各种收紧流动性的政策和预期日益强烈，尤其是市场担心中国的宏观调控政策进一步加大。而美元依然坚挺，也使得商品市场的空头氛围更足。商品隔夜外盘首先承受不住上方压力，大幅跳水。

周三晚LME三月铜价大跌三百多美元，跌幅达到了4.48%，直接下探60日均线，铝价大跌75美元，锌价则继续大跌一百多美元，而美元大幅上扬，亚洲股市的走弱也进一步



削弱了多头的人气。

由于外盘的跌幅较大，内盘昨日毫无意外走低。上海期铜价格跌幅明显，主力5月合约以57480元/吨收盘，下跌2060元，跌幅为3.46%。此合约今日成交517296手，持仓量增加10772手至225750手。从跌幅上看，沪铜基本与外盘同步，但比外盘稍微抗跌，持仓量也在增加。

铝与锌则显得没有抵抗，多方的弱势展现无余。上海期铝价格跌幅较大，主力5月合约以16460元/吨收盘，下跌720元，跌幅为4.19%。此合约今日成交246752手，持仓量增加3086手至115150手。上海期锌多个合约出现跌停，主力5月合约以跌停板18515元/吨收盘，下跌975元，跌幅为5.00%。此合约今日成交421842手，持仓量减少892手至194452手。

业内人士表示，经历了这轮下跌后，短期内空方的力量会比较大。市场可能会转向“反弹一抛空”的模式，看空心态会愈加浓厚。从具体品种来看，金属品种都有高估迹象，国内铜的供需面还偏紧，因此跌幅还相对较小，铝锌的基本面较差，下跌的空间更大。

**投机资金平仓  
“挤泡沫”现象出现**

崩跌发生得如此突然而全面，一些市场人士认为，这与资金面的抽离有关。日前，奥巴马政府再出重拳，宣布限制单个银行的绝对规模，同时对银行从事高风险自营交易业务的范围设限。这使得银行在商品市场的自营盘面临平仓压力。其实，投机资金的平仓迹象在进入2010年以来已经较为明显。

据统计，纽约和伦敦铜期货的持仓均从近期峰值大幅回落。美联储铜在1月7日的总持仓为16万手，而目前的持仓已经减至14万手。伦敦铜在去年12月9日的总持仓为27.8万手，目前已经减少到25万手。这说

明投机资金正在逐步流出。另外，铝、锌的持仓也在减少中。专家认为，目前基本金属的基本面并没有太大变化，但是金融属性却在悄然改变，流动性溢价正在慢慢消除，“挤泡沫”的趋势开始出现。

那些千方百计推高金属价格的资金，现在正在出逃”。神策投资分析师陆承红表示，从外盘持仓变化看，基本以多头出货为主要特点，基本金属可能已经进入了下降区间。另外，金属的走势与股市契合度也很高，下一步股市的表现也决定了金属的方向。

长城伟业机构事业部总经理李磊表示，基本金属的后市取决于中国买盘是否踊跃。尤其是铜，中国市场的需求还比较旺盛，电网改造、家电下乡等题材还在延续，房地产的复苏预期也没有改变，在三月份旺季出现回暖还是值得期待的。短期内进一步下挫空间还有，因此投资者也不要急于抄底。

## ■龙虎榜揭秘

机构增仓防御类股  
东阿阿胶放量涨停

◎记者 刘伟 ○编辑 朱绍勇

昨日，连续下跌多日的医药板块获得资金追捧，东阿阿胶被机构大量抢筹。深圳证券交易所公开信息显示，当日有9个机构参与了该股。其中五家买入机构席位合计买入约2.06亿元；而另外四家卖出机构席位合计卖出约0.78亿元。买入资金远超过卖出资金，显示机构在积极布局具备防御性的东阿阿胶。大智慧超赢数据显示，近4个交易日，主力资金持续流入东阿阿胶，累计净流入超过6000万元，其中1月25日、26日股价顺势回调，主力资金却净流入775万元和893万元。

由于医药板块属于消费类板块，抗周期性较好，在前一轮消费主题中表现不俗，累计涨幅不小。参考主流机构的盈利预测，医药板块主要公司2010年的PE约在30倍左右；在市场中属于估值的中上区域。值得关注的是，在2010年市场不确定性因素仍然较多的情况下，特别是在近期市场连续弱势的情况下，具备防御性的医药板块值得投资者阶段性关注。

医药板块在本轮回调中表现较为抗跌。自1月4日以来，上证综指累计跌幅超过了8%，而医药板块只是微跌不到1%。东阿阿胶从1月4日至昨日收盘，累计涨幅为13.58%。截至收盘，东阿阿胶封住涨停板，报收29.10元，成交额较前一交易日大幅放大逾两倍。另有上海海药、同仁堂等6只医药股涨幅超过5%；涨幅在1%以上的医药股达到83只。

东阿阿胶是全国最大的阿胶生产企业，阿胶年产量、出口量分别占全国的75%和95%以上，掌握全国90%的驴皮资源。公司制作技艺被国务院列入国家首批非物质文化遗产扩展项目名录。有分析指出，东阿阿胶2009—2011年综合每股盈利预测分别为0.58元、0.74元和0.95元，对应的动态市盈率为50、39和31倍，投资价值凸显。

分析人士表示，医药板块是典型的防御板块，在弱势中值得投资者关注，但医药各子行业的防御性特征存在差异，其中医药商业的防御性最好。此外整个医药板块在防御性属性之外还同时受到其成长性特征的支撑，这源于中国医药行业目前发展阶段与国际医药行业的差异，因此在关注行业防御性的同时，应更注重行业的成长性特点。

## 融资杠杆1:15 房企借道信托融资忙

◎记者 唐真龙 ○编辑 陈羽

一个月之内，两度出手，绿城集团以不到3亿元的资金投入，巧妙地撬动了30亿元的信托资金，整体加强了公司的现金流量状况。在从银行贷款和上市再融资受到限制的背景下，以绿城中国为代表的房地产企业正在竭力寻找更多的融资渠道，而信托似乎成了最为现实和有效的途径。

日前，绿城中国发布公告称，公司与中泰信托签订协议，根据协议，中泰信托须成立信托计划，资金不多于16.5亿元人民币及不少于8.8亿元。中泰信托将使用金额9680万元的部分信托资本作

注资。注资后，中泰信托将直接持有上海绿城森林高尔夫别墅开发49%股权，而绿城房地产则将直接持有余下51%股权。成立信托后，绿城承诺转让目标股东贷款予中泰信托，最高及最低金额分别为15.5亿元及7.8亿元。

据了解，上海绿城项目公司拥有上海玫瑰园项目，该项目位于上海市闵行区马桥镇，总用地面积约80.34万平方米，总建筑面积则约为23.92万平方米；上海玫瑰园项目为分7期进行之别墅项目，第1及2期已竣工，第3期则仍在开发。

这已经本月以来，绿城中国第二次通过信托方式融资以缓解公司的现金流

压力。本月初，绿城中国发布公告称，透过向持有浙江杭州西湖区住宅物业发展项目的浙江报业绿城房地产开发3亿元人民币的方式收购浙江报业绿城房地产开发75%直接股权，在注资后，以2亿元人民币将其于浙江报业绿城房地产开发的50%股权出售予平安信托；并透过若干银行向浙江报业绿城房地产开发提供13亿元人民币(约14.82亿元)委托贷款，并向平安信托转让该委托贷款。

中泰信托相关人士向本报记者透露，此次绿城中国通过中泰信托融资总额将达近15亿元。在上述两项融资安排中，绿城中国实际投入资金分别为1亿

元左右，而融资额却分别达到了15亿元，融资杠杆约为1:15。

最近几年，房地产在信托公司资金运用中呈逐年上升趋势，房地产已成为信托公司投入最大的领域，房地产的投资比其他证券类的投资更加稳健，信托也越来越成为房地产直接融资一个很好的渠道。”全国工商联房地产商会副会长、建银精锐董事长李晓东表示。

在项目资源上，信托公司与银行比不具备优势，因此信托公司很难与银行展开直接竞争，而此次房地产信贷政策的收紧为信托公司与大型房企的合作带来了机遇；今年以来不仅中小房企，一些大型房企都有强烈的融资冲动，这使得大型

房企也逐渐开始需求和信托公司之间的合作。以平安信托为例，去年以来已经先后和金地集团、绿城集团等著名房地产企业签订合作协议。

作为金融机构，信托也受到宏观调控政策的影响，去年以来银监会对信托公司开展房地产信托业务发了很多限制性的规定，这在很大程度上约束了房地产信托业务的开展。跟银行的差异性是信托公司最大的优点，资金成本不是信托公司的优势，如果差异性影响比较大，也会限制信托公司取得好项目的能力，如果没有好项目话会造成恶性循环，会影响它的效益和规模。”李晓东表示。

## 沪深300指数期货

## ■机构视点

沪深300指数是最可行的方式。

在当前市场环境下，沪深300股指期货可以使用沪深300成份股、沪深300指数基金、沪深300ETF和分别使用沪深两市具有代表性的指数的ETF拟合沪深300指数等四种现期货拟合方式。每种方式又在可操作性和投资效果上有所不同。

近年来，各基金公司发行了大量以沪深300指数为跟踪标的指数基金，投资这类指数基金理论上可以获得与沪深300指数十分相近的收益率，因而也成为沪深300股指期货现货现期货拟合方式之一。但开放式指数基金一天只能申赎一次，且每个交易日只有一个净值，从而无法满足交易日内套利的需求。

既然传统指数基金不能进行日内交易，且现金申赎影响到基金管理，那通过股票形式申赎的ETF自然成为投资者的理想选择。许之彦表示，投资者或许会理所当然地以为沪深300ETF是最佳选择，但在现实操作中，沪深300ETF却未必能够满足需求。首先，现在市场上还没有现成的沪深300ETF。其次，由于沪深两市结算系统的差异，现有的沪深300ETF方案都只能采取对其中某一市场实行全现金替代的方式来解决这一问题。这将给投资者带来交易成本的不确定性，从而对拟合产生较大误差。

许之彦表示，分别使用沪深两市具有代表性的指数的ETF拟合沪深300指数，可以在跨市场情况下，有效避免现金替代的不确定性。从拟合效果来看，75%上证180指数+25%深证100指数能够充分拟合沪深300指数，其拟合精度高达99.98%。

(王慧娟)

## ■新品超市

## 美亚保险推并购保证赔偿保险

美亚保险和达信保险经纪日前推出国内首个“并购保证赔偿保险”，所能防范的风险主要包括：卖方隐瞒公司信息而抬高并购目标公司的资产价格，卖方在签署并购协议后实施隐瞒、欺诈或违约，第三方针对并购目标公司提出索赔造成买方损失等风险。该保险产品的保障对象是收购兼并交易中的收购方（或卖方）或被收购方（或卖方）。

美亚保险所属Chartis在澳大利亚的并购核保部负责人Andrew Stubbing表示，推出这个保险产品，目的就是建立并购交易中的风险图谱，对风险进行预防和保障，为海外兼并能力和经验不足的企业锁定交易成本，提高成交机会。

(黄蕾)

## ■股指期货基础知识专栏

## 股指期货合约

## 一般包含哪些要素？

股指期货交易的对象是由期货交易所统一制定的、以某种股价指数为标的物的标准化的期货合约。一般而言，股指期货合约中主要包括下列要素：

(1)合约标的。即股指期货合约的基础资产，比如沪深300股指期货的合约标的为沪深300股票价格指数。

(2)合约价值。合约价值等于股指期货合约市场价格的指数点与合约乘数的乘积。假设沪深300股指期货某月份合约的当前价格为3500点，合约乘数为300元/点，则一份该合约的价值为3500点×300元/点=105万元。

(3)报价单位及最小变动价位。股指期货合约的报价单位为指数点，最小变动价位为该指数点的最小变化幅度。

(4)合约月份。指股指期货合约到期交割的月份。为便于套期保值操作的需要，一般都有几个合约同时在交易，比如当月合约、下月合约、随后的两个季月合约(季月是指3月、6月、9月、12月)。

(5)交易时间。指股指期货合约在交易所交易的时间。投资者应注意最后交易日的交易时间有特别规定。

(6)涨跌停板限制。是指股指期货合约交易价格的波动在一个交易日中不得高于或者低于规定的涨跌幅。

(7)合约交易保证金。合约交易保证金占合约总价值的一定比例。

(8)交割方式。股指期货采用现金交割方式。

(9)最后交易日和交割日。股指期货合约在最后结算日进行现金交割结算，最后交易日与交割日的具体安排根据交易所的规定执行。(由中金所供稿。本专栏内容仅供参考，不作为投资依据；涉及业务规则的内容，请以正式规则为准。)